

ИЗ БЕСЕД М.С. ГОРБАЧЕВА С РАБОЧИМИ СУДОСТРОИТЕЛЬНОГО  
ЗАВОДА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

29 июля 1986 года

*На площади у проходной завода Генерального секретаря ЦК КПСС приветствовали сыновья и внуки тех, кто полвека назад закладывал (тогда еще на «Амур-верфи») первое судно.*

**Горбачев.** Знаете, я вам скажу – это не секрет, – когда меня избрали на Пленуме после XXVII съезда Генеральным секретарем, я сказал товарищам: «Приняли мы решения, которые народ одобрил. Мы их на обсуждение выносили. Это в интересах страны, в интересах народа. Решения такие, что всем надо прибавить в работе. Обещаю вам, что я прибавлю, и прошу членов ЦК и всех остальных прибавить в работе». И вас прошу прибавить.

**Голоса.** Прибавим.

**Горбачев.** То, что мы наметили, начнет давать отдачу уже в конце пятилетки, если будем выполнять намеченное: и в жилье, и в товарах, и в качестве. И порядок, конечно, будет нарастать. Это не просто мечты – для кого-то что-то. Это для нас с вами, для нашего поколения, уже не говоря о наших ребятах.

Вчера вы, наверное, слышали, я сказал, что везде задаю один и тот же вопрос: «Всем ли ясны наши планы?»

**Возгласы.** Всем ясно!

**Горбачев.** Настроение работать?

**Возгласы.** Работать! Лучше работать!

**Горбачев.** Что еще вы пожелаете?

**Возгласы.** Мира! Мира!

**Горбачев.** Вы обратили внимание, что вчера во Владивостоке я половину своей речи посвятил миру? Трудное дело. Вот если внутри страны от нас с вами в основном все зависит, то за рубежом не все хотят, чтобы был мир. Напряженная обстановка, гонка вооружений нужны тем, кто хочет и руки погреть на доходах от оружия, и диктовать народам свои условия, давить

оружием, свою волю навязывать. Я не буду скрывать: хотят нас экономически измотать. Боятся, что мы наши мирные планы развернем. Боятся! И поэтому хотят в гонку вооружений нас втянуть. Все это мы должны учитывать в своей политике и проводить ее активно. Вы слушали мое вчерашнее выступление во Владивостоке?

**Голоса.** Слышали! Видели! Читали!

**Горбачев.** Вот так и будем действовать! А они там пусть отчитываются за свою политику. На колени нас никто не поставит!

**Голоса.** Не допустим этого!

**Горбачев.** Никогда! Не тот народ. И бряцать оружием – не наша политика. Но оборону будем крепить, а главное – экономику поднимать, чтобы народ чувствовал себя хорошо и уверенно.

Знаете, всякие радиоголоса, да и не только они, пытаются сейчас опорочить наши планы, нашу политику, столкнуть народ с руководством. Им расшатать хочется нашу страну. Отсюда наша ответственность, товарищи, – без нас события в мире шли бы совсем по-другому. Советский Союз – главное препятствие для империалистов. Его мощь – наш организованный, волевой народ.

**Возгласы.** Не дадим себя в обиду!

**Горбачев.** Не дадим. Согласен. Вот если у нас с вами будет сохраняться это взаимопонимание, – а нам надо, чтобы оно было, – и понимание между рабочим классом и руководством страны, и понимание внутри каждого коллектива, между руководителями и трудящимися, все будет, товарищи. Надо чувствовать себя хозяином страны. Давайте голову выше поднимать!

**Возгласы.** Уже подняли после съезда.

**Горбачев.** Вот и не опускайте. И можете быть уверены – Центральный Комитет партии с дороги не свернет.

*В одном из цехов состоялась беседа с рабочими и специалистами.*

**Горбачев.** Всем надо прибавить в работе, в темпах. Мы немножко потеряли с вами время, скромно выражаясь. Задачи большие. Но выполнимые. А потерянное время надо наверстать. Мы можем и должны это сделать.

**Голоса.** Выполнять будем! Обязательно. Не отступим!

**Горбачев.** Сколько раз говорил и говорить буду, дорогие товарищи: вся наша политика, все намеченное обращено к народу. Но ключи – у самого народа. Сейчас мы повернули и в сторону сельского хозяйства, и легкой промышленности, торговли, жилья, чтобы жилье, соцкультбыт, всю социальную сферу подтянуть. Будем делать все, что начали, будем! Есть настроение работать?

**Возгласы.** Есть!

**Горбачев.** Сейчас мы по качеству продукции крепко поджимаем. Начали государственную приемку продукции на ряде предприятий, причем начали с хороших предприятий. Трудно поначалу, пусть два-три месяца переболеют, а потом все пойдет как по маслу.

И вам трудно будет. Кое-кто ожидает, что через месяц-два, через год так все и посыплется как из рога изобилия. Так не получится. Представьте, мы сейчас переоснащаем все машиностроение страны. Есть отрасли, где в пять раз объемы возрастут. На безлюдные технологии будем переходить. Хотя и потеряно времени много, но положение поправить можно. Есть ясность у нас. И народ это понимает. Когда народ понимает, то сдюжим. И пойдем широким шагом вперед. Я глубоко уверен в этом. Вот давайте эту атмосферу поддерживать – открытую, честную, прямую. Давайте опираться на рабочий класс, на трудовые коллективы. Инициатива нужна повсюду.